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CU VÂNTAREA
/. P. S. Sale Mitropolitului N IC O L A E  al Ardealului, 

la înmormântarea Patriarhului Miron
SIR E ,
ÎN T R IS T A T Ă  A S IS T E N Ţ Ă ,

Sufletul nostru şi al întregii ţări 
este copleşit de mâhnire şi aplecat la pă
mânt ca o grădină înfloritoare peste care 
s’a abătut o grea şi necruţătoare vijelie. 
Căci ca o aspră şi nemiloasă furtună, am 
simţit noi fâlfâitul de aripi al îngerului 
morţii, care a răsturnat cel mai falnic 
stejar al românismului şi ne a sguduit 
profund semnul tainic şi nepătruns al 
cerului care a smids din rrvjlocul nostru 
pe cel care ne era un stâlp de lumină 
ce ne îndruma şi ne da curaj în grelele 
şi complicatele împrejurări ale actualei 
noastre vieţi obşteşti.

1. P. S. Sa Patriarhul Miron nu 
mai este printre noi. Este atât de apă
sător gândul acesta şi greu ne putem îm
păca cu el! Se pot obişnui copiii cu pier
derea tatălui lor, a celui care a ocupat 
locul central în sufletul lor şi care le în
druma în fiecare clipă viaţa f  Căci I. 
P. S. Sa patriarhul Miron a fost părin
tele duhovnicesc al ţării şi tot mai mult 
ne învăţasem să-l vedem sfâtuindu-ne şi 
cârmuindu-ne din toate locurile supreme 
de conducere, în înţelesul şi în urmarea 
cuvântului adânc al Apocalipsului: «Fii 
credincios până la moarte şi îţi voi da 
ţie cununa vieţii*.

In dureroasa noastră meditaţie, in 
simţirea marelui gol lăsat în urma sa, 
ne creşte în gând pentru a ne face şi 
mai nemângăiaţi, în toată măreţia ei, vi
guroasa şi excepţionala personalitate a 
celui pe care Biserica şi ţara l-au pier
dut şi se grăbesc să ni se înşirue prin  
minte faptele bogate şi nemuritoare pen
tru neam şi pentru lege ale marelui ierarh 
şi român.

Răsărit ca o mlâdiţă sănătoasă din 
tulpina trainică a unei fruntaşe familii 
ţărăneşti din comuna Topliţa, de pe cursul 
de sus al Mureşului, cel care avea să fie 
mai târziu mândria şi sprijinul între
gului neam românesc aducea cu sine, din 
acest rezervoriu de elită al naţiunii noa
stre, vioiciune de spirit, înţelepciune lim
pede şi realistă şi râvnă de muncă ne
obosită, din toate puterile, pentru misiu
nile ce avea să i le hărăzească Dumne
zeu; aducea voinţa tenace de a fi „cre
dincios până la moarte“ la locurile la 
care avea să fie chemat să slujească. Ş i 
intr'adevăr credinţa aceasta, râvna de 
a-şi împlini deplin datoria, conştiinciozi
tatea scupuloasă şi fanatică a păstrat o 
impresionant, ca o pildă clasică, până la 
ultima sa respiraţie, chiar şi când vedea 
că puterile i se sleesc şi rămânând pe 
poziţie îşi grăbeşte sfârşitul.

A  fost credincios către Dumnezeu, 
către altarul lui cel sfânt pe care l a ales 
la porunca unei chemări mai înalte, ca 
stăpân principal al vieţii şi al muncii 
sale, dându-şi seama că altarul credinţei 
ortodoxe este astăzi şi va fi mâne şi dea- 
pururi isvorul întregii puteri a neamului. 
Iar râvna, priceperea şi devotamentul cu 
care a slujit lui Dumnezeu încă din ti

nereţe l-au impus curând atenţiunii ge
nerale şi aprecierilor unanime, care l-au 
ridicat la locurile de conducere ale bisericii.

lntr'adevăr, în urma activităţii stră
lucite, ca secretar şi consilier la Sibiu, în 
centrul mitropoliei ardelene, unde s'a di
stins şi ca dibaciu mânuitor de condei, 
dar şi ca un priceput chivernisitor şi or
ganizator, în 1909 clerul şi fruntaşii mi
reni ai Banatului l-au ales ca episcop al 
eparhiei Caransebeşului, pe care a con
dus o cu destoinicie vreme de zece ani. 
In  această calitate, după grelele încercări 
ale răsboiului mondial, Dumnezeu l-a 
învrednicit să dea, la 1 Decemvrie 1918, 
maréi adunări dela Alba-lulia, binecu
vântarea bisericii strămoşeşti pentru Actul 
Unirii, pe care avea să-l hotărască şi să 
înalţe către Cer rugăciunea de laudă şi 
de mulţumită a neamului, care se vedea 
ajuns în ceasul mult aşteptat al libertăţii.

Dar Dumnezeu nu împarte cu sgâr- 
cenie darul şi bucuriile sale celor vrednici. 
Episcopului Dr. Miron Cristea i-a fost 
dată o fericire unică în istoria unui 
neam, i-a fost dat să celebreze cununia 
de veci între Transilvania şi Regele tuturor 
Românilor, după cea mai arzătoare do
rinţă a amândurora. Iar după întregi
rea neamului tot lui i-a revenit rolul să 
pecetluiască şi să consolideze unificarea 
naţională prin instalarea sa în scaunul 
de mitropolit primat al României întregite, 
ca un părinte al tuturor fraţilor regăsiţi.

Înţelegându-şi deplin această mi
siune, mitropolitul primat Miron Cristea, 
nu s'ă mulţumit numai să simbolizeze 
unitatea naţională dobândită cu atâtea 
jertfe, ci a purces la adâncirea şi defi
nitivarea ei prin întocmirea orânduelilor 
şi aşezămintelor fundamentale ale Bise
ricii româneşti unificate.

Dar minunea şi simbolismul vieţii 
acestui mare fiu al neamului nu avea să se 
închee prin acestea. Se vede că Dumnezeu 
a stabilit între drumul vieţii şi activităţii 
acestui iubit ales al său şi între drumul 
neamului nostru, în etapa decisivă a lui, 
o legătură tainică, o împletire adâncă, 
până la capăt. Mitropolitul primat Miron 
Cristea trebuia să se înalţe la demnita
tea cea mai înaltă bisericească, la aceea 
de patriarh, pentru a ridica neamul şi 
ţara noastră, vrednică, dreptcredincioasă, 
la un prestigiu care să strălucească de
parte dincolo de graniţele ei.

I. P. S. Patriarh Miron Cristea a 
fost in toată această ascensiune a unui 
neam, omul care a corespuns întru totul, 
prin însuşirile sale, înaltelor trepte la care 
s'a ridicat. Neamul nostru, în suişul său, 
n'ar fi avut de cine să fie înfăţişat, cu o 
mai desăvârşită demnitate, inteligenţă şi 
prestanţă, pe culmile la care s'a ridicat, 
decât de Patriarhul Miron care ne re
prezenta Biserica şi ţara cu strălucire 
lăsând impresiuni neşterse în soliile sale 
prin străinătate.

Dar iubirea caldă de neam a 1. P. 
Sf. Patriarh Miron şi însuşirile de con
ducător înţelept şi clar văzător, ca şi tre

buinţa neamului de a avea în frunte oameni 
destoinici şi de autoritate, au fost tot atâ
tea motive cari porunceau marelui Ierarh 
să dea naţiunii, şi într'un mod mai di
rect, nepreţuita sa contribuţie de lumină 
şi de muncă.

Luptător neînfricat pentru unitatea 
naţională înainte de 1918, el a răspuns 
şi în timpurile recente cu abnegaţie şi 
entuziasm la chemarea ţării şi a Regelui 
ei în momentele grele în care se cerea şi 
autoritatea şi sufletul lui mare pentru 
trecerea cu bine printre împrejurările pri
mejdioase şi pentru refacerea întru tărie 
şi unitate a statului şi a neamului.

Astfel a fost credincios şi neamului 
şi Regelui său, până la ultima clipă a 
vieţii. murind la post ca un ostaş.

Acum, când drumul ostenitor şi bogat 
în fapte l a isprăvit, putem spune după 
judecăţile noastre omeneşti, căci criteriile 
de judecată ale lui Dumnezeu nimenea 
nu le cunoaşte desăvârşit şi în concret, 
că patriarhid Miron se va înfăţişa lini
ştii înaintea dreptului Judecător ca unul 
ce şi-a făcut datoria deplin în marile 
slujbe la care a fost chemat, exclamând 
împreună cu apostolul Pavel: «Lupta 
cea bună am luptat, cursul am plinit, 
credinţa am păzit. De acum îmi stă îna
inte cununa dreptăţii pe care Domnul 
îmi va da-o in ziua aceea, El, dreptul 
Judecător».

Dacă celui ce a primit mulţi talanţi, 
multe i se vor cere, şi dacă le-a împlinit 
şi cununa va fi mai bogată, credem pu
ternic că patriarhului nostru Miron i s’a 
gătit comoară în ceruri.

Ş tiind  însă că şi cea m ai stră- 
dalnică, m ai isbânditoare şi m ai 
impunătoare activitate omenească, 
în  ochii Tăi, Doamne, răm âne totuşi 
cu totul neînsemnată, înălţăm  lângă  
rămăşiţele păm ânteşti ale celui ce 
a fo st pa triarhul M iton  al Româ
niei rugile noastre fierbinţi către 
Tine Dumnezeule a l m ilostivirii şi 
cu osârdie-ţi cerem: împlineşte cu 
harul Tău ceresc ceeace, pe lângă  
toată marea credinţă, din neînde- 
stularea omenească a puterilor, m ult 
regretatul nostru patriarh, în  lume 
vieţuind, a r fi  trecut cu vederea, —  
şi l  f ă  să locuiască în lum ina fe ţii 
Tale. A m in !

Pânea noastră
Pânea noastră cea de toate zilele:
Puterea de-a ’nfrunta
Soartea cea mai aspră şi mai grea,
Dă-ne-o nouă, dă-ne-o, Stăpâne,

Astăzi şi mâne 
Şi pururea...

Nu ni-e încă văzul scurt, nici mâna grea... 
Avem încă de plugărit,
Şi de gândit,
Şi de zidit,

Din nesfârşit în nesfârşit...

Pentru asprul mers ce ne rămâne
Pe dincolo de azi şi mâne,

Dă-ne vreri de oţel,
Şi braţe la fel,
Şi inimi la fe l...

Ş i paşi de fulger, Stăpâne!...
A. COTRUŞ.

înmormântarea I. P. Sf. 
Patriarh Miron

In prezenta M. Sale Regelui, a M ă
riei Sale Marelui Voevod Mihai de 
Alba-lulia, a guvernului, a  clerului, a 
înalţilor demnitari, precum şi a repre
zentanţii01* celorlalte bisericii ortodoxe 
în persoana mitropolitului Simion al 
sârbilor şi a mitropolitului Mihail de 
Rusciuc, — primul Patriarh al Româ
niei. I. P . S. Sa Miron, a fost coborât, 
în ziua de 14 Martie 1939, în cripta în 
care va dormi pe veci.

La ora 10. un sobor de înalţi pre
laţi, în frunte cu II. P P . SS. LL, mitro
politul Nicodem, locotenent al scaunului 
patriarhal, şi mitropolitul Nicolae al A r
dealului, încep slujba religioasă lângă 
sicriul regretatului Patriarh al României.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al 
Ardealului a rostit, în fata sicriului, cu
vântarea ce o publicăm în fruntea zia
rului nostru.

A  urmat discursul magistral al dlui 
Armand Călinescu, preşedintele Consi
liului de miniştri, care arată  cum nobila 
figură a Patriarhului evocă, tn acelaş 
timp, unirea geografică şi unirea sufle
tească a românilor împăcaţi între ei; 
naţiunea română recunoscătoare, consi- 
derându-l printre întemeietorii vieţii ei 
de stat, nu-l va uita niciodată.

După ocolirea sfântului locaş, în 
frunte cu Mitropolitii şi Episcopii bise
ricilor ortodoxe, sicriul cu rămăşiţele 
pământeşti ale patriarhului României a 
intrat pe poarta Catedralei, ca să fie 
aşezat la locul de eternă odihnă, în fata 
altarului, pentru care a  trăit, a  luptat şi 
s 'a  jertfit.

Bunul Dumnezeu să-l facă părtaş 
împărăţiei Sale şi fericirii celei veşnice! 

*
La Sibiu, în ziua de 14 Martie 1939, 

s’a făcut, cu toată pietatea, pomenirea 
/. P. S. Sale Patriarhului Miron. In şcoa- 
lele din localitate s’a vorbit tinerimii 
şcolare despre viaţa şi opera distinsului 
şi vrednicului decedat. In sf. catedrală a 
mitropoliei noastre s’a slujit parastasul 
de cătră un sobor de preoţi, în prezenţa 
reprezentanţilor autorităţilor civile şi mi
litare şi a unui numeros public. Corul 
studenţilor teologi a dat răspunsurile. La 
sfârşit, protoiereul militar, păr. Ion Dân- 
cilă, a rostii o frumoasă cuvântare, în 
care a caracterizat ilustra figură a ne
uitatului patriarh.

Scutiri de tax ă  şcolară. S’a pu
blicat de curând (15 Februarie 1939) în M.
O. decretul de lege pentru acordarea scu
tirilor de taxă a tinerimii din şcoalele se
cundare. In art. II sânt scutiţi de taxă şco
lară: fiii membrilor corpului didactic, pre
cum şi fiii de ofiţeri activi. — Credem că 
ar fi lucru cu totul îndreptăţit ca şi mem
brii clerului nostru să fie împărtăşiţi de 
asemenea favoare pentru copiii lor din 
şcoalele secundare. Aceasta cu atât mai 
ales când se ştie, că preoţii predau învă
ţământul religios, îu şcoale primare, gratuit, 
— fără a mai aminti şi alte acţiuni, în in
teres obştesc, săvârşite de preoţii noştri 
alături de învăţătorimea satelor.
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Evenimente grave 
în apropierea ţării 
noastre

De unde se părea că după acordul 
dela München, din Septemvrie trecut, 
problema cehoslovacă a fost definitiv re
zolvată, la sfârşitul săptămânii trecute a 
izbucnit in Republica vecină o nouă 
criză care i-a fost fatală. După mai multe 
frământări şi schimbări de guverne, par
lamentul slovac, a proclamat Marţi în 14 
Martie, după ce monseniorul Tiso, repre
zentantul slovac, a luat contact cu dl 
Hitler la Berlin, independenţa Slovaciei 
rupând orice legătură cu Cehii.

In urma acestui eveniment, ca şi a 
faptului că în seara zilei de Marţi detaşa
mente de trupe germane au trecut pe 
teritorul ceh, iar trupele ungare încă de 
Marţi dimineaţa pe teritorul Ucrainei 
subcarpatice, dl Hacha, preşedintele Re- 
publicei cehoslovace, dându-şi seama că 
nu mai poate face nimic pentru salvarea 
ţării, s’a dus în noaptea de Marţi la Ber
lin, la dl Hitler şi a pus soartea ei în 
mânile Führerului german.

Trupele germane au ocupat în cursul 
zilei de Mercuri toată Boemia şi Moravia, 
cari au devenii acum două Protectorate, 
cu oarecare autonomie culturală, în ca
drul Reichului german. Aceeaş soarte a 
primit-o şi Slovacia în urma cererii mon
seniorului Tiso, adresată Joi dlui Hitler.

Trupele ungare au ocupat şi ele 
Ucraina subcarpatină, deşi populaţia ace
stui ţinut e potrivnică aparţineai la 
Ungaria.

Monseniorul Voloşin, prim-ministrul 
Ucrainei subcarpatice, a voit să alipească 
ţinutul la România, dar România n’a pri
mit. Monseniorul Voloşin s’a refugiat în 
România.

In faţa acestor evenimente şi ră
sturnări, ţara noastră stă unită şi calmă 
în jurul M. Sale Regelui şi a conducerii 
de stat, aşteptând desfăşurarea lucrurilor.

N’avem nici o pretenjie de cuceriri. 
Visul nostru a fost ca hotarele ţării să 
coincidă cu hotarele neamului. Odată 
realizat, noi rămânem fideli ideii de 
sfântă dreptate naţională.

Dar acelaş sentiment adânc, legitim 
şi uman, ne dă hotărârea şi puterea să 
fim gata a ne apăra pământul nostru 
cu ultima energie.

Cu sângele rece al unei încordări 
şi hotărâri gata la orice sacrificiu pen
tru apărarea sfintei noastre moşteniri, 
stăm pe frontieră cu ochii aţintiţi în za
rea unde se agită patimi şi armate.

Dacă s’ar întâmpla ca aceste patimi 
şi armate să se mişte spre noi, ne va 
găsi la datorie.

*  FO IŞO A R A  *

In jara fără reverii
(2) V. Săm ărtinean

Dar să pun capăt acestei disocieri şi 
să revin la momentul în care am debarcat 
pe pământul Americei la New-York. Sta
rea mea sufletească în acest moment era 
aceea a omului în căutare de sine însuşi, 
a omului care căutând în lume cea mai 
grea povară şi descoperind că el însuşi 
este această povară, această enigmă ne- 
deslegată a pornit pe căi necunoscute ca 
să găsească undeva cât de departe, chiar 
Ia hotarăl dintre viaţă şi moarte, o desle- 
gare pentru chinurile sale lăuntrice. Un su
flet fecundat de o puternică credinţă în 
destinul său transcendental ştie că el viază 
numai întrucât trăeşte în conul de lumină 
sfântă al dumnezeirii, ştie că omul numai 
întru atâta este om în senzul înalt al cu- 
cântului, întru cât stă în apropierea lui 
Dumnezeu, fiind o fiinţă prin participare, 
nu autonomă şi independentă, cum foarte 
bine spune marele şi adâncul scriitor bise
ricesc din occident, fercitul Augustin. Nu
mai întru cât omul stă în nemijlocita veci
nătate a lui Dumnezeu, isvorul unic şisu-

„Dorim o Biserică!“
Când a apărut «Chemarea» celor 

doi mitropoliţi ai Ardealului pentru 
adunarea dela Alba lulia, toată lumea 
a văzut în această alăturare de iscă
lituri mai mult decât o accidentală şi 
trecătoare asociere pentru sărbătorirea 
unui eveniment naţional. A văzut 
anume arătarea la răsărit a clipei mult 
aşteptate în care se va pune capăt 
desbinării religioase din sânul popo
rului român. Cu aceste gânduri şi 
comentarii s’a adunat mulţimea cea 
mare la Alba-lulia, fiecare cu sigu
ranţa că va fi martorul celui mai fru
mos şi mai înfrăţitor moment din isto
ria naţională.

Ba nişte plugari din cine ştie ce 
colţ depărtat al Ardealului şi-au pus 
dorinţa şi pe plancarta cu care au 
pornit spre Alba-lulia, simţind că la 
Alba-lulia numai atunci merg Românii 
când trebue să se infrăţeascâ şi să 
alunge dintre ei orice deosebire. Cu
0 simţire şi cu o vedere justă, neîn
curcată de sofisticăriile cărţilor, ei au 
scris pe tabia lor ca premise, ca ar
gumente zdiobitoare pentru dorinţa 
întregului popor:

Avem un Dumnezeu!
Suntem un neam!
(Deci) Dorim o B iserică!
Aceasta-i judecata poporului. Şi 

ea se şoptea printre toţi cei 50.000 
de Români adunaţi în piaţa Aibei-
1 uIii şi toţi aşteptau cu încordare să 
se spună în sfârşit marele şi mult 
aşteptatul cuvânt de pe tribună. «De 
ce nu ne spun odată ? Că doar de 
asta ne-au adunat!»

Iar când profesorul O. Ghibu, 
trecând peste opreliştile programului 
căci îl ardea la suflet porunca de foc 
de pe tabla amintită, s ’a ridicat şi-a 
spus cuvântul dorit, a fost o descă
tuşare de entusiasm cum nu s'a mai 
pomenit.

Poporul vrea reunirea Bisericilor 
româneşti. Şi a prins şi curajul s’o 
ceară. Dacă de astadată a venit la 
Alba-lulia numai o tablă sau două 
strigând această dorinţă, când se va 
mai face o adunare în oraşul vechei 
Mitropolii al întregului Ardeal, po
runca aceasta va fi scrisă pe toate 
tablele.

Poporul nu înţelege motivele 
menţinerii desbinării religioase, căci 
el nu vede nici o  deosebire de cre
dinţă; el se simte tot aşa de una ca 
în tot trecutul său. Pariea unită nu

ştie de 1700 şi de toată povestea 
papistăşească, de care aude vorbin- 
du se printre domni, nimic.

Ei ştiu doar în fiecare sat că au 
apucat din părinţi să meargă la bise
rica din vale şi nu la cea dm deal 
ca alte familii din sat, dar aceasta e 
dintr’o pură obişnuiţă cu drumul şi 
cu locul, nu din vre-o deosebire de 
credinţă. Stau de aceea nedumeriţi şi 
dureros atinşi când văd certuri şi 
discuţii între cei doi preoţi.

Unitatea credinţii în poporul no
stru e o dovadă zdrobitoare că în
cercarea dela 1700 n’a prins în su
flete şî catolicismul a dat un fiasco 
deplin. Şi atunci e drept să se întrebe 
acest popor şi cu el toţi oamenii de 
dreaptă jndecată: la ce încăpăţânarea 
aceasta de-a afirma o deosebire reli
gioasă care nu există de fapt?

Dar să ne înţelegem : chiar dacă nu 
e nici o deosebire religioasă în popor, 
desbinarea se poate menţine şi chiar 
adânci, întâi între intelectuali apoi în 
popor. Căci desbinarea se poate baza 
chiar şi numai pe simplă încăpăţânare 
de a nu sta în grup cu ceilalţi, ci de-a 
forma un grup separat, în faţa celui
lalt şi de-a zice nu la orice da al 
celuilalt.

Acum suntem în faţa desbinării 
şi certelor între intelectuali. Cu timpul 
ele vor pr nde în popor, aşa cum au 
trecut şi desbinârile politice dela 
domni în popor. Şi cum suntem un 
popor iubitor de contraziceri şi de 
ceituri, va fi vai de ţara noastră când 
se va obişnui poporul cu ele.

Tichie de mărgăritar ne trebue 
nouă? Să ne aflăm şi noi, aşa din 
lux sau din ambiţia şi rătăcirea câ
torva zeci de capete — cum totdea
una se află în sânul unui neam —, 
cu o  problemă religioasă, cu o des- 
binare religioasă? Aşa cum sunttm  
acum ne aflăm exact în situaţia lui 
Caţavencu, obsedat de ambiţia să 
«avem şi noi faliţii noştri».

Deocamdată la noi nu există de
cât în capul câtorva victime ale Pro
pagandei din Vatican o deosebire re
ligioasă. Dela acest fapt să pornim la 
oprirea unei acţiuni menite să creeze 
la noi de fapt o  desbinare care ne 
va slăbi tot mai mult, ameninţând 
existenţa şi dominaţia noastră într’o 
parte a ţârii unde prezenţa atâţpr mi
norităţi destoinice şi unitare sunt o 
continuă ameninţare.

prem a tot ce este pe pământ şi în ceruri, 
numai întru atât omul este deplin şi de
săvârşit. Altminteri, depărtându se de Dum
nezeu, îşi sărăceşte fiinţa spirituală până 
ce nu mai rămâne nimic din ea. Şi des- 
golit de conţinutul lui spiritual, omul e un 
simulacru, o mână de argilă coruptibila şi 
fără senz. Sentimentul acesta de partici
pare în dumnezeire mi s’a părut că nicâiri 
nu poate primi o mai fericită expresie şi 
o potenţare mai adâncă decât în timpul 
unei călătorii pe o apă nesfârşită. In legă
narea melodică şi plină de fiorul nemărgi
nitului de pe apele Atlanticului, am lăsat 
gândurile mele să se ridice impetuos pe 
aripile diafane ale sufletului, tot mai sus, 
tot mai către Dumnezeu, tot mai spre 
înaltul cerului. Insă, ori cât ar fi fost de 
avântată şi de înaltă verticala gândurilor 
mele pure către Dumnezeu, am putut să 
văd, şi de data asta, cât sunt de mic şi 
de netrebnic şi să spun, faţă de concesiu
nile pe cari le făceam instinctelor ieşite 
din subsolul trupului meu păcătos, cu ne
stăpânită durere: Sunt, Doamne, pentru că 
vin dela Tine. Dar nu sunt, pentru că nu 
sunt ceeace eşti Tu. Oricât de mari ar fi 
eforturile mele să mă spăl de tina care 
mă spurcă, nu pot să mă ridic până Ia 
Tine. Voi putea oare vreodată?... Cu sen
timentul infinitului în suflet? Aşa am cobo
rât la New-York. Sentimentul acesta a fost

profund ultragiat la vederea edificiilor de 
proporţii fantastice, cari, proectându şi si
luetele pe fundalul mohorât al cerului au
tumnal, nu puteau să mărturisească decât 
o concepţie de viaţă materialistă, nu pu
teau să fie decât o eclatantă carte de vi
zită a Americei materialiste şi un catego
ric cenificat de paupertate spirituală. Când 
am văzut Statuia Libertăţii, sfidând cerul 
cu înălţimea ei uluitoare, am putut să fac 
trista constatare pe care o făcuse odini
oară Mark Twain despre ţara sa, că Ame
rica este fără nici-o putinţă de desminţire, 
o ţară din care sufletul a fost izgonit, a fost 
coborât tot mai jos, în măsura în care 
.zgârie-norii“ se ridicau tot mai sus... Ce 
mai putea să rămână din idealul cu care 
venisem în America, acela de a mă face 
preot misionar, atunci când totul îmi măr
turisea că fenomenul religios a trebuit să 
fie lăsat pe un plan cu totul secundar, în 
favorul fenomenelor de ordin economic? 
Când totul îmi arăta că biserica e despo
iată de vechea ei aureolă ? Mai poate găsi 
oare o rugăciune ecou în sufletul ameri
canului, stăpânit de pasiunea patologică a 
banului, mai poate oare căuta în penumbra 
sfântă şi reconfortantă a unul altar dumne- 
zeesc odihnă şi alinare pentru suflet, omul 
care de dimineaţa până seara târziu lu
crează încordat numai pentru strângerea 
de bunuri pământeşti? Făceam aceste re»

Legenda umflată a existenţii unui 
catolicism la o parte din poporul no
stru trebue aşezată în domeniul le
gendelor. Neamul nostru e întreg or
todox. Conducerea de stat n’are de
cât să constate acest lucru şi să se 
conformeze în consecinţă. Cine vrea 
să fie catolic n’are decât să fie, dar 
n’are dreptul să treneze după el, 
printr’o condamnabilă mascare de rea
litate, valuri mari de popor. înşelă
ciunea este oprită pe toată linia de 
codul penal. Cu atât mai mult ar tre
bui să se fixeze interdicţia ei pe te
ren religios.

Unitatea religioasă formală nu se 
poate realiza decât pe baza unităţii 
religioase reale. Când mergi cu rea
litatea e uşor, lucrul merge dela sine. 
Ba, dela o vreme realitatea chiar se 
impune. Căci ea nu se lasă niciodată 
prea mult stăvilită sau înfofolită.

Păr. Dr. Sebastian Stanca dela 
Cluj vorbeşte într’un articol dm re
vista «Viitorul» despre nu ştiu ce re
cunoaştere a papii ca pnmus-inter- 
pares, ca un patriarh egal cu ceilalţi. 
Lucrul nu e greşit din punct de ve
dere dogmatic, căci atunci când papa 
ar renunţa la aşa numitul primat de ju
risdicţie şi s ’ar mulţămi să fie numai un 
patriarh egal cu ceilalţi, ar ieşi din ere
zie şi toate dogmele stabilite de el 
personal decând se socoteşte infaili
bil ar cădea şi deci biserica ortodoxă 
l-ar putea primi atunci în comunitate 
ca pe unui ce se căeşte de greşala sa.

Dar practic soluţia propusă de 
păr. Sebastian Stanca este deocam
dată inoperantă. Cu papa nu putem 
întră în legături nici noi şi nici el nu 
primeşte până nu renunţă la infailibi
litate şi la pretenţia pnmaţiei de drept 
d;Vin. Şi la aceasta nu se poate ajunge 
prin tratative cu uniţii noştri. Acea
sta e problema capitală a catolicis
mului intreg. Va aduce Dumnezeu şi 
ziua aceea. Noi suntem singuri de ea. 
Ochii popoarelor catolice se vor des
chide şi vor vedea absurditatea pri
matului papal. Dar noi nu putem 
aştepta cu lichidarea artificialei des- 
binâri uniate până atunci, fără a risca 
viitorul statului şi al neamului nostru.

Aceasta se va lichida mult mai 
curând, depinde numai s’o vrem se
rios, fără a angaja în discuţie nu ştiu 
ce mari probleme dogmatice, de cari 
existenţa umaţiei e cu totul străină.

C. preoţi să stea  
in fruntea m işcării

Oastea Domnului
flexii triste într’un hotel din metropola 
new-yorkeză, unde mă conduse să mânânc 
agentul companiei de navigaţie cu care 
venisem... Iar când bătrânul negru, gârbov 
şi şchiop, s’a apropiat de mine, cu un tre
pied şi cu o perie de ghete, bâiguind 
„shoe schine“ şi oferindu-şi serviciile, scep
ticismul şi melancolia mea au devenit şi 
mai mari. Fiindcă negrul, lustruindu-mi ghe
tele, a început să cânte cu accent de 
adâncă nostalgie, cântecul acela duios şi 
seducător, care poate să facă să plângă şi 
pe alb, care arată cât de mare e durerea 
omului ţinut în captivitate spirituală, în 
robie sufletească... Away, away upon the 
sunny river... Far, far aw ay ... There’s 
where my heart is turning ever... Accolo 
în jos pe râul însorit: — Departe, tare de
parte... Acolo bate inima mea pentru tot
deauna... Un suflet crucificat, sufletul acesta 
al negrului, deşi blândul preşedinte al Sta
telor Unite, Abraham Lincoln, şi a sacrifi
cat viaţa pentru abolirea sclaviei negrilor. 
Le a dat libertate consituţională, ca celor
lalţi cetăţeni ai Statelor Unite. Dar n’a 
putut să Ie dea libertatea spirituală pe care 
o doreau ei, n’a putut să le redea para
disul acela pe care 1-au avut odată în 
Africa lor de baştină. De aceea sufletul 
obidit al negrului irumpe în cântec greu 
de jale şi durere.
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Probleme-Recensii-ComentariiŞedinţa Sf. Sinod
Luni, 13 Martie 1939, s’a ţinut în 

palatul patriarhiei sesiunea extraordinară 
a Sf. Sinod sub preşedinţia 1. P. S. Sa 
Nicodim, mitropolit al Moldovei.

Dl Dr. Nicolae Zigre, ministrul 
cultelor şi artelor, a dat citire înaltului 
Decret Regal de deschidere a sesiunii 
extraordinare a Sf. Sinod.

A luat cuvântul I. P. S. Sa Nicodim, 
descriind personalitatea fostului Pa
triarh, fiu de sătean, care a urcat toate 
treptele ierarhice până la cea de patriarh 
al României. Toată viaţa lui, a precizat 
mitropolitul Moldovei, a fost acţiune, 
muncă, în serviciul neamului, al ţării, al 
bisericii.

A luat cuvântul apoi dl ministru al 
cultelor care s’a asociat în numele gu
vernului la cuvintele de mare tristeţă a 
bisericii.

Dl Dr. N. Zigre a scos în evidenţă 
luptele fostului patriarh pentru neamul 
lui, — lupte ce rămân în istoria ţării.

Ultimul a luat cuvântul P. S. Sa 
Nicolae al Clujului, care a reamintit iu
birea Prea Fericitului patriarh faţă de 
ţărani, dintru cari s’a născut. Şi-a iubit 
ţara până la sacrificiu de sine, şi-a iubit 
fraţii preoţi, şi-a iubit pe fraţii mireni, 
a iubit pământul României, a iubit pe 
Regele României.

Cuvântul de închidere a tost pro
nunţat de I. P. S. Sa Nicodim. /. P. S. 
Sa a adus mulţumiri tuturor delegaţiilor 
străine care au luat parte la doliul bise
ricesc şi naţional. Sf. Sinod a încuviinţat 
depunerea unei cunune de flori pe mor
mântul 1. P. S. Sale Miron, fostul patriarh 
al României.

Dl ministru al cultelor dă citire apoi 
înaltului Decret Regal de închidere a 
sesiunii extraordinare a Sf. Sinod.

Moartea unui veteran 
luptător

In Chişinăul de pe Criş a încetat din 
viaţă Duminecă, în zorii ziiei, în vârstă de 
77 de ani, bătrânul luptător naţionalist, 
Dr. loan Suciu, unul dintre principalii or
ganizatori ai maréi adunări naţionale, din 
1 Decemvrie 1918, dela Alba-Iulia.

A făcut parte din instituţiile de frunte 
ale ţării, ca membru: în congresul naţional, 
bisericesc, în congregaţia, consiliul jude
ţean al Aradului, în comitetul central al 
partidului naţional din Ardeal, în parlamen
tul dela Budapesta etc.

In vremea răsboiului, guvernul ungar 
l-a internat — se putea oare altfel? — în 
tabără de concentrare, pe la Şopronul de 
tristă amintire, unde alături de atâţia to 
varăşi a suferit aproape un an de zile.

După răsboi a ocupat înalte posturi 
administrative, în care a desfăşurat o muncă 
tăcută şi binefăcătoare. Mai în urmă a fost 
numit membru în Consiliul superior al Fron
tului Renaşterii Naţionale.

In ultimii ani ai vieţii sale s’a retras 
în comuna Chişinău-Criş, unde a lucrat ca 
notar public.

înmormântarea i s’a făcut în Arad, 
Joi în 16 1. c. Guvernul a dispus să se 
facă defunctului funerarii naţionale. Servi
ciul religios s’a oficiat de P. S. Sa epis
copul Andrei, înconjurat de preoţi.

Poporul şi biserica noastră îi va pă
stra în veci o bună amintire. Odihnească 
cu drepţii!

Cine în treţine focul iredentism u
lu i?  Presa vieneză actuală constată, că 
de când legea presei în Ungaria a redus 
la 20°/o numărul jidovilor admişi să lu
creze in presă şi literatură, spiritul ireden
tist contra statelor succesoare pe urma 
prăbuşirii monarhiei austro-ungare, scade 
pe zi ce merge. De alt fel şi marii bogă
taşi jidovi, industriaşi şi comercianţi din 
Ungaria, nu mai sânt bucuroşi să finan
ţeze iredentismul acesta, dupăce fiii lui 
Izrail îş pierd tot mai mul simpatiile chiar 
şi ale stăpânirilor maghiare.

£  A dunarea protopopescă a Sibiului 
şi-a ţinut şedinţa,obişnuită în 7 Martie 1939 
într’o sală a Academiei teologice din Sibiu, 
fiind prezenţi toţi cucernicii membri, — 
ceeace denotă interesul aşteptat faţă de 
această instituţie.

După cuvântul de deschidere prin 
care se ia la cunoştinţă, cu cel mai pro
fund regret, încetarea din viaţă a Patriar
hului Miron, părintele protopop Emílián 
Cioran dă citire raportului despre mersul 
protopopiatului şi a socotelilor in anul 1938, 
precum şi a bugetului pe anul 1939.

Cu această ocazie, ceice au luat cu
vântul, au accentuat meritele deosebite ale 
vrednicului nostru conducător din acest 
protopopiat.

Avansarea P. Cucernicului protopop 
Em. Cioran la rangul de consilier mitropo
litan o considerăm ca dreaptă şi deplin
meritată. — Asistent.

*

Dumineca Ortodoxiei la  Blaj. —
Dumineca Ortodoxiei a fost sărbătorită ia 
Blaj într’un mod deosebit. Din iniţiativa 
Soc. femeilor ortodoxe a fost invitat să 
ţină o conferinţă Pr. Dr. Nicolae Terchilă, 
profesor la Academia teologică din Sibiu. 
Conferinţa a fost mult gustată de nume
rosul public asistent şi de sutele de elevi 
ortodocşi ce urmează la şcoalele din loca
litate. Am remarcat măestria cu care părin
tele conferenţiar ştie să captiveze interesul 
publicului, iar ideile expuse au pătruns di
rect în inimi.

Asemenea manifestări, după cum a 
observat păr. V. Popa prezentând pe con
ferenţiar, ar trebui să fie mai dese aici la 
Blaj, unde trăim într’o atmosferă străină 
de biserica noastră.

Soc. „Sf. Gheorghe* a elevilor a dat 
preţiosul concurs artistic.

La urmă au fost premiate lucrările 
cele mai bune, ce s’au făcut la concursul 
de religie, organizat de Soc. femeilor orto
doxe Au fost prem iate 11 eleve.

S’au împărţit ca premii cărţi donate 
de Ven. Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu 
şi iconiţe de argint donate de Soc. femeilor 
ortodoxe. — Cor. #

Copiii şi Dumineca bolnavilor. —
Dumineca a doua din postul cel mare, în 
care se citeşte Evanghelia slăbănogului din 
Capernaum, a fost rânduită drept prilej 
pentru credincioşii noştri spre a-şi mani
festa în mod deosebit atenţia spre cei aflaţi 
în suferinţă. îndemnul acesta creştinesc îşi 
are obârşia în atitudinea milostivă ce ma
nifesta Mântuitorul pentru oamenii robiţi 
de felurite neajunsuri.

In acest fel avem fiecare prilej de a 
ne apropia de patul unui suferind şi, prin 
vorbă şi faptă de milostenie, să aducem 
mângâieri celui încercat de Domnul.

Pentru ca deprinderea bună să fie o 
îndemânare plăcută şi obişnuită, ea trebue 
încetăţenită şi printre copiii de şcoală.

Cel mai încercat în suferinţă din lu
mea celor mici, la noi în sat, este un co
pilaş de doisprezece anişori. In vara tre
cută, căutând să aducă câteva vreascuri 
uscate 4in pădure, băiatul a căzut dintr’un 
arbore fracturându-şi coloana vertebrală. 
De atunci bolnavul s’a înfrăţit cu patul şi 
cu suferinţa...

In Dumineca bolnavilor, copiii dela 
şcoala noastră s’au cugetat la colegul lor, 
au colectat ceva bani, au cumpărat două 
cărţi de rugăciuni, şi le-au dat bolnavului 
coleg în semn de dragoste multă şi spre 
mângăere în suferinţă. Cărţile, întovărăşite 
de alte daruri, i-au fost date de un cuib 
de străjeri, cari au îngenunchiat lângă pa
tul de suferinţă, s’au rugat împreună cu 
părintele localnic şi au cerut dela Dum
nezeu să uşureze starea celui suferind. — 
Pr. Gh. ^.-Satulung.

*
La Braşov, în ziua de 6 Martie 1939, 

în sala Of. protopopesc s’au întrunit la o 
consfătuire sub conducerea părintelui Dr. 
N. Stinghe, insp. col. Strat, comandantul 
premilitarilor col. Petrovici, preoţii Z. Po- 
povici, Saftu, V. Coman, D. Tohăneanu şi

Gh. Şerbu, spre a alcătui un plan de acti
vitate pentru readucerea sectarilor Ia calea 
cea bună.

Ca urmare a acestui plan de muncă, 
la care dă tot coneursul dl prefect col. 
Tocineanu, pe ziua de 12 Martie 1939 s’a 
deplasat o echipă în comuna Ţânţari, unde 
în localul şcoalei primare au fost chemaţi 
toti poporenii pentru a asculta cuvântări 
în cadrul F. R. Naţionale. Programul a fost 
următorul: Dl colonel insp. Strai a vorbit 
despre Constiluţia Regele Carol al IMea, 
explicând noua orânduire din ţară. Părin
tele protopop Dr. N. Stinghe a cuvântat 
despre credinţa locuitorilor din Ţânţari ma
nifestată cu ocazia evenimentului din 1700, 
şi trece apoi la viaţa Patriarhului Miron, 
pe care o prezintă in toată bogăţia ei de 
fapte pilduitoare. S’a păstrat câteva clipe 
de reculegere pentru patriarhul Miron. Au 
mai rostit cuvântări, potrivite ocaziei, preoţii 
Gh. Şerbu şi Turcu. A doua adunare este 
anunţată pentru 26 Martie 1939. — Pr. Gh. Ş. 

*
Postul. — Din părerile unui medic 

despre post:
Biserica a orânduit posturi, înaintea 

sărbătorilor mari, din motive psihologice 
şi igienice. Sărbătorile mari, cum sânt ale 
Paştilor ce le aşteptăm, cer o reculegere, 
o pregătire. Pustnicii din vechime se hră
neau cu ierburi şi cu rădăcini, ca să-şi 
poată înălţa sufletul. Dar postul are şi un 
rost igienic, secundar ce e dreptul. Silind 
pe credincioşi să-şi schimbe alimentaţia, 
limitând-o la legume şi fructe, se produce 
astfel o binevenită schimbare în organism. 
Cu mâncările îngăduite în post, omul mun
citor se poate hrăni foarte bine. Legume 
verzi nu se prea găsesc în Postul Paştilor; 
dar cu cele ce se află conservate şi cu 
puţinele ce apucă să iasă: urzici, păpădie, 
untişor, etc. se poate adaoga şi verdeaţa, 
care consumată crudă aduce vitamine 
preţioase. Murăturile, de care nu vor abuza 
bolnavii de rinichi şi stom ac, au rostul lor
bine hotărât, aducând preţioşi fermenţi şi 
oarecare vitamine. Fructele hrănesc prin 
zahărul lor şi uneori prin grăsimea lor 
(nucile). Postul poate f i  iinut nu numai 
fără primejdie pentru sănătăte, ci cu folos, 
de oamenii sănătoşi. Pentru bolnavi, înşeşi 
rânduirile bisericeşti dau deslegare.

*
Reformă agrară  în Ungaria? O re

formă agrară, după modelul altor ţări, este 
cu neputinţă în actuala Ungarie, stăpânită 
de latifundiarii grofi şi baroni.

Faptul iese la iveală şi dintr’un re
cent discurs, ţinut la o adunare publică, 
în Kunszentmârton, de ministrul agricul
turii în Ungaria, Mihai Teleki.

Ministrul a legat problema reformei 
agrare de problema jidovilor, arătând că 
aceştia înainte de 1848 nu erau proprie
tari de pământ în Ungaria.

Astăzi, fireşte, situaţia se prezintă 
aşa că jidovimea, atât de răsfăţată de 
toate guvernele maghiare, stăpâneşte în
tinse propietăţi în Ungaria.

Guvernul de astăzi, spune ministrul, 
a hotărât ca în primul rând să silească să 
treacă pământurile de sub stăpânirea jido
vilor în mâni ungureşti, — pe urmă vor veni 
poate alţii la rând.

Pământurile liberate însă — în consi
derare că guvernul nu dispune de fonduri 
in acest scop — vor fi date cu arândă 
micilor agricultori...

Din planul acesta se învederează, că 
proprietăţile nobilimii maghiare nu vor 
suferi, decât cel mult foarte neînsemnate 
schimbări.

Astfel, actuala Ung3rie, cheltuitoare 
pentru fantazia revizionismului, nu poate 
săvârşi o reală împărţire a pământurilor 
între mici agricultori. . .  fiindcă ţara „n’are 
bani*.

G azeta Farm aciilor. A apărut Nr. 
46 din Gazeta Farmaciilor, laboratoarelor 
şi industriilor chimico-farmaceutice de sub 
direcţia dlui Aurel Scurtu cu un sumar bo
gat şi ales. Redacţia: strada Gh. Anghe- 
lescu 145, Bucureşti.

Un moment unic 
pentru întoarcerea 
sectarilor

Cei cari au avut de lucru cu sectarii, 
cunosc pe deoparte încăpăţinarea lor de a 
nu recunoaşte adevărurile ortodoxiei, orcát 
de evidentă e documentarea lor biblică, pre
cum şi ruşinea unora de a-şi recunoaşte 
rătăcirea şi de-a se întoarce în Biserica 
strămoşească. Aceste două sunt poate cele 
mai grele piedeci cari se ridică atât în 
calea celor cari vor să readucă pe sec
tari în sânul Bisericii dreptmăritoare, cât şi 
în calea celor cari ar voi să se reîntoarcă.

Iată, însă, că s’au ivit acum unele 
împrejurări cu totul excepţionale, cari au 
reuşit să schimbe situaţia şi să înlăture 
aproape cu totul aceste mari piedici. Anume, 
întrucât sectarii nu s’au conformat deciziei 
ministeriale din Iunie 1938, aproape toate 
casele de adunare sectare au fost închise 
în toată ţara. Organele ordinei publice au 
fost neînduplecate în aplicarea dispoziţiilor 
legale. Au trecut peste 2 luni de când sec
tarii nu se mai pot aduna.

Şi faptul acesta începe să-şi arate 
roadele. Mai întâi prozelitismul sectar a în
cetat cu totul. In al doilea rând sectarilor 
le vine foarte greu că nu se mai pot aduna, 
închiderea adunărilor e cea mai grea lovi
tură pentru ei. Şi când văd că nu mai e 
nădejde să li se deschidă casele de adu
nare, au ajuns să se gândească la o în
toarcere către Biserica strămoşească. Dar 
încăpăţinarea unora şi ruşinarea altora din
tre sectari îi mai ţine încă în loc.

,  Acum, e deci, un moment unic pe 
care slujitorii Bisericii trebue să-l folosească 
cu dragoste şi cu tact mult. Şi anume, 
pentru a înlesni întoarcerea sectarilor, e 
nevoie ca preoţii să le întindă braţele cu 
toată dragostea ca nişte adevăraţi părinţi. 
Dar pe lângă asta mai trebue să li-se în
tindă sectarilor şi o punte de trecere. 
Această punte de trecere nu poate fi alta 
mai bună ca lucrarea Oastei Domnului.

Căci iată ce se întâmplă: Incăpăţina- 
rea şi am biţia şi ruşinea sectarilor nu-i 
lasă să se întoarcă deodată şi să-şi recu
noască rătăcirea. Afară de asta, ei sunt 
obişnuiţi cu adunările lor de rugăciune de 
cari nu se pot lipsi. De aceea ei sunt bu
curoşi că găsesc la Oastea Domnului at
mosfera duhovnicească plăcută lor. Ba în 
tovărăşia fraţilor din Oastea Domnului ei 
sunt gata să ia parte şi la slujbele dela 
biserică. Lucrul acesta ni l-a mărturisit mai 
mulţi sectari.

Iată, deci, cât de favorabile sunt ac
tualele împrejurări pentru lucrarea de în
toarcere a sectarilor la Biserica din care 
au plecat lăsându-se amăgiţi. E acum un 
moment unic în privinţa aceasta. Preotul 
trebue doar să înceapă lucrul cât mai de 
grabă. Trebue să se apropie de sectari şi 
să le vorbească cu blândeţe propunându-le 
să ia parte la adunările Oastei şi la sluj
bele Bisericii, fără a le cere imediat o de
claraţie de întoarcere la ortodoxie. Asta o 
va face mai târziu, când va socoti că a 
venit momentul potrivit. Dar în nici un 
caz să nu lase adunările ostaşilor cu sec
tari singure. Ci preotul trebue să fie mereu 
prezent în adunări spre a nu lăsa să se 
nască discuţii dogmatice. Dela început să 
pună în vedere sectarilor că nu au voie 
să predice în adunări decât contra păca
tului. El însuş, preotul, poate să vorbească 
despre anumite chestiuni spre a lămuri pe 
sectari asupra adevărurilor ortodoxiei, dar 
s’o facă asta cu grijă şi tact că să nu-i 
supere jignindu-i cumva.

In felul acesta cred că prin mijloci
rea Oastei Domnului, şi prin sârguinţa preo
tului, s’ar putea stabili o comuniune de 
dragoste între sectari şi ortodocşi. Această 
legătură sufletească, prin dragoste, e cea 
mai sigură cale de întoarcere a celor 
rătăciţi.

Cred că fraţii preoţi înţeleg chemarea 
cea mare a împrejurărilor de cari am vor
bit aici şi se vor apuca de lucru. Dacă 
pierdem acest moment atât de prielnic, 
poate nu ne mai întâlnim cu el. Cât de 
mare este, deci, răspunderea noastră a 
preoţilor, dacă nu umblăm după oile noa
stre cele rătăcite la vremea potrivită de 
acum? P r. Nicolae Vonica
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IN F O R iÂ Ţ IU N I
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicoiae a  sosit 
!a reşedinţă Joi seara, venind dela 
Bucureşti, unde a participat la în
mormântarea I, P. S. Sale Patriar
hului Miron.

Plugurile dăruite plugarilor, ca 
simbol de muncă nouă, din partea M. Sale 
Regelui, au fost acum expediate de fabrica 
„Reşiţa“ căminelor culturale şi vor fi îm
părţite, în număr de 1123, celor mai vred
nici agricultori din 1123 de sate, în ziua de 
Duminecă, 19 Martie 1939, în cadrul unei 
potrivite sărbătoriri.

Un legat al î P. S. P atriarh  Miron 
I. P. S. Patriarhul Miron a lăsat un 
legat de 5 milioane Iei ca «umă iniţială 
pentru un fond din care să se dea aju
toare pentru clădirea de biserici în pa
rohiile ce se vor înfiinţa din nou în 
cuprinsul Ardealului

Soc de lectură „Andrei Şaguna“ 
a studenţilor dela Academia noastră 
teologică a comemorat Vineri, 17 1. c., 
ora 6 d. a. în cadrul unei şedinţe pe I. 
P. S. Patriarh  Miron, care a fost odi
nioară preşedinte al acestei societăţi. 
Au participat, afară de studenţi, pro
fesorii Academiei, reprezentanţii P  V. 
Consiliu Arhiepiscopesc, profesoarele 
şi elevele şcoalei normale de fete.

Preşedintele de onoare al socie
tăţii dl prof. Grigorie T. M arcu a ex
primat în cuvinte ruăesirite doliul A cade
miei şi al Societăţii, iar studentul Ni- 
chifor Todor, curs IV a descris cursul 
vieţii Patriarhului Miron, insistând în
deosebi asupra activităţii Lui ca student 
la Sibiu. Programul a fost încadrat 
în piese corale, dirijate de prof. Petre 
Gherman.

f  P reot Maniu M. Lungu, prim. 
paroh şi protopop onorar în Răşinari, a 
adormit în Domnul în ziua de 14 Martie 
1939, în etate de 68 ani, după o labori
oasă activitate de 45 ani în slujba sfintei 
noastre biserici. înmormântarea rămăşiţelor 
pământeşti ale decedatului s’a făcut în 16 
Martie, în cripta familiară din cimitirul or
todoxă din Răşinari. Fie-i memoria binecu
vântată şi în veci neuitată!

f  Pr. Gheorghe H enţia dela pa
rohia Ghelar, protopop. Hunedoara, a înce
tat din viaţă Ia 13 Martie 1939, în an 39 lea 
an de preoţie, la vârsta de 62 ani. Dum
nezeu să-l odihnească cu drepţii.

Congres de eugenică la  Bucureşti.
In toamna anului 1939, în 25—30 Septem
vrie, se ţine la Bucureşti al doilea Con
gres internaţional al Federaţiei societăţilor 
latine de eugenică, sub preşedinţia dlui 
profesor Dr. C. I. Parhon. (Primul congres 
se ţinuse, în 1937, )a Paris). Subiecte in
teresante vor fi puse la ordinea zilei şi în 
congresul dela Bucureşti.

„G azeta T ransilvaniei“, cea mai 
veche foaie românească, anunţă că, „Tipo
grafia Gazeta Transilvaniei“, începând cu 
ziua de 3 Martie 1939, a reintrat în pose
siunea imobilului dobândit, din prilejul cen
tenarului său, prin graţia M. Sale Regelui 
Carol il-iea, din partea statului român. Imo
bilul (din Calea Victoriei Nr. 35 în Braşov), 
care se compune din subsol, parter, etaj şi 
mansardă, va servi pentru instalarea redac
ţiei, administraţiei, editurii şi tipografiei 
ziarului. Imobilul nu poate fi înstrăinat, nici 
cedat; ear dacă societatea proprietară a 
ziarului s’ar disolva, imobilul reintră în pa
trimoniul statului. — Confraţii braşoveni 
vor putea prin urmare să ducă mai de
parte, şi în condiţii mai priincioase, munca 
şi truda de un veac a veteranului ziar pus 
în slujba neamului, la a cărui desrobire şi 
înălţare a contribuit în toată vremea cu 
abnegaţie şi pilduitor românism.

Fericită ţa ră ! Din Berlin se vesteşte, 
că în ultimele luni şi până astăzi au pă
răsit Germania peste 240 de mii de fii ai 
„poporului ales“...

Act de m ulţăm ire. Credincioşii no
ştri din filia T ârn ăvita  (par. Boz, protop. 
Ilia) aduc vii muiţămiri dlui director ge

neral Rudolf Oprean dela ministerul lu
crărilor publice pentru dania sa de 21 mii 
de lei, ear societăţii miniere „Mica“ pen
tru ajutorul de 25 mii lei, în scopul zidirii 
bisericii ortodoxe române din Târnăviţa (a 
cărei veche bisericuţă de lemn datează din 
anul Domnului 1701). Sumele, ce ni s’au 
dăruit până acum, ating aproape 6G0 de 
mii Iei. — Pr. Ioanichie Oprean.

~ Ş T 1RI LOCALF
Predică în cated ra la  din Sibiu.

Duminecă, în 19 Martie 1939, va predica 
studentul teolog loan Săbău.

Poşta redacţiei
Pr. A. M. in L. Sâni lucruri destul de cu

noscute.

Nr. 945-1939

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că erezii 

după Păr. Nicoiae Chicomban din Braşov- 
Tocile, decedat la 18 Ianuarie 1939, în baza 
§ ului 5 din Regulamentul fondului de 
ajutorare preoţesc au primit dela Cassa 
arhidiecezană din Sibiu, în numerar, fără 
nici o reţinere, ajutorul preoţesc de Lei 
30.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 1 Martie 
1939,

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 158/1939 (18) 1—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh 

devenit vacant prin moartea preotului pa
rohiei Costeşti, tractul Orăştie, se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela în
tâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post î
1. Salarul dela stat.
2. Folosinţa alor 2 cimitire (cel vechi 

şi cel nou) în întindere de circa un jugăr, 
şi un fânăţ de un jugăr.

3. Dela 120 familii câte o ferdelă de 
cucuruz sfărîmat şi câte o zi de lucru, sau 
răscumpărarea ei cu 40 Lei. (Din acestea 
1/3-a parte se dă cantorului şi crâsnicului).

4. Lemnele de foc necesare.
5. Stolele obişnuite în trecut.
Casă parohială deocamdată nu este, 

— dar credincioşii sunt cu toată bunăvo
inţa să ajute noului preot a face şi casă 
parohială.

Cererile de concurs, însoţite de do
cumente şi de încuviinţarea P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc pentru a concura, se vor 
înainta subscrisului oficiu în termenul dat.

Concurenţii e de dorit să se prezinte 
într’o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
în parohie, pentru a se face cunoscuţi po
porului.

O r ă ş t i e ,  27 Februarie 1939.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al 
Orăştiei, în înţelegere cu oficiul parohiali

Prot. loan  Moţa
adm. tractulai

Banca de industrie şi corner) s. a. din Sibiu

Convocare
Se aduce la cunoştinţă dlor acţionari, 

că sunt convocaţi în a 75-a adunare ge
nerală ordinară care va avea loc in ziua 
de 12 Aprilie a. c. ora 5 p. m„ la sediul 
societăţii Sibiu, în sala şcolii Brukenthal.

Ordinea de z i :
1. Aprobarea bilanţului şi contului de profit 

şi pierdere încheiat la 31 Decemvrie 1938.
2. Raportul cenzorilor şi propunerea des

pre distribuirea beneficiului net.
3. Stabilirea jetoanelor de prezenţă a cen

zorilor şi a consiliului de administraţie.
4. Modificarea statutelor art. 16 b) c) d), 

art. 26, art. 35.
5. Alegerea a 4 membri în consiliul de 

administraţie, alegerea a 1 membru- 
supleant în consiliul de cenzori.

Bilanţul şi contul de profit şi pierdere 
s’au depus la judecătoria competentă.
(5 ; 1 - 1  Consiliul de adm inistraţie.

Nr. 157/1939 (19) 1 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh, 

devenit vacant prin încetarea din viaţă a 
fostului preot al parohiei Ludeşti, proto 
popiatul Orăştie, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela întâia apariţie în 
Telegraful Român,

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială corăspunzătoare, cu 

supraedificatele necesare: şură, grajd, etc.
3. Grădină în întindere de 439stânjini 

pătraţi, un fânaţ de 10G0 st. □  şi folosinţa 
la 20 jugăre pădure.

4. Dela 100 familii câte un „Liter“ 
(20 litri) cucuruz sfărîmat şi câte o zi de 
lucru,, sau răscumpărarea el cu 30 lei.

5. Dreptul în păşunea comunală.
6. Stolele obişnuite în trecut.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare şi de încuviinţarea P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc de a concura, 
se vor înainta oficiului protopopesc orto
dox român al Orăştiei, în termenul dat.

Concurenţii e de dorit să se prezinte 
în oarecari Dumineci sau sărbători la bi
serică în parohie, pentru a se face cunos
cuţi poporului.

Or ă ş t i e ,  27 Februarie 1939.
Oficiul protopopesc, în înţelegere cu ofi

ciul parohial:
Prot. loan Moţa

adm. ti actului.

Nr. 58/1939 (16) 2—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei de cl. III Vărmaga, din protopo
piatul Devei, cu termen de 30 zile dela 
întâia publicare în „Telegraful Român“.

Venitele aferente acestui post sunt:
1. Salarul dela stat.
2. Locuinţa în casa parohială, în stare 

bună, cu trei camere şi toate dependinţele 
pentru gospodărie, şi o grădină cu pomi 
de 1 jugăr.

3. Opt (8) jugăre sesiune parohială 
fânaţ, 1 jug. arător, 1 şi jumătate jug. 
livadă şi folosirea cimitirului.

4. Darea obişnuită (adăul) in bucate 
dela 160 fam. câte una măsură de 30 litri 
porumb sfărmat, sau preţul de pe piaţă.

5. Stola obişnuită în tract.
6. Lemne de foc 15 metri (lungime 

2 metri) în pădurea comunală.
Concurenţii după ce-şi vor fi exoperat 

binecuvântarea de candidare dela Chiriarh, 
îşi vor îuainta cererile şi documentele 
cerute, oficiului protopopesc ortodox român 
din Deva în termenul indicat, prezentându-se 
apoi cu aprobarea prealabilă a protopopului 
spre a face cunoştinţă cu credincioşii.

Deva la 20 Februarie 1939.
Teofil Chiffa

protopop

Nr. 374/1938. (17) 2 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. a III a G ânţaga, 
din protopopiatul Haţegului cu termen de 
30 zile dela întâia publicare în Telegraful 
Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat după, pregătirea 

pe care o are.
2. Sesiune parohială 5 (cinci) jugăre 

arator
3. Câte 1 (una) măsură â 30 litri po

rumb nesîărâmat de fiecare casă.
4. Câte 1 (una) zi de lucru (clacă) 

de fiecare casă,
5. Venitele stolare uzitate în pro

topopiat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român din 
Haţeg în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererea de 
concurs şi concesiunea dela P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezentă, cu încu
viinţarea prealabiiă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise- 
rică ca să fie cunoscuţi de credincioşi.

Ha ţ e g ,  28 Februarie 1939.
Oficiul protooopesc ortodox român Haţeg 

în înţelegere cu consiliul parohial.
Ieronim Ciocan

protopop

(12) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa I-a 

a bisericii Sf. Treimi, Braşov-Tocile, din 
protopopiatul Braşovului, devenită vacantă 
prin încetarea din viaţă a fostului paroh 
Nicoiae Chicomban, în baza ordinului Prea 
Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, Nr. 688/939, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile» 
dela cea dintâi publicare în Tei. Român

Veniteie împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat,
2. Sesiune parohială 13 jugăre pă

mânt arabil.
3. Locuinţă în casa parohială, com

pusă din 3 camere, bucătărie şi dependinţe.
4. Venitele stolare obişnuite.
Cererile de concurs. însoţite de cer

tificatele de studii şi serviciu, precum şi 
de încuviinţarea prealabilă de a candida, 
exoperată dela P. V. Consiliu Arhiepisco
pesc, se vor înainta oficiului protopopesc 
ortodox român al Braşovului.

Concurenţii, cu înştiinţarea oficiului 
protopopesc, se vor prezenta In biserică 
pentru a-i cunoaşte poporul.

Braşov-Tocile, la 14 Februarie 1939. 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Braşovului.

Dr. N. Stinghe
adm. protopresbiteral

Nr. 106—1939. [8] 3 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh, 

devenit vacant prin moartea fostului pa
roh al parohiei de clasa a treia, Tolţia- 
m are [protopopiatul Orăştiei), se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în „Telegraful Rom ân“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Eciejie: 3 jug. şi 1200 st. pătraţi.
3. Dela 43 familii câ'e o ferdelă 

[de 30 iitri] porumb sfărâmat.
4. Venitele stolare obişnuite.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare şi de încuviinţarea 
P r e a  V en . Consiliu a rh iep isco p esc  pen
tru concurare, — se vor înainta Ofi
ciului protopopesc ort. al Orăştiei în 
terminul dat.

Concurenţii e de dorit să se pre
zinte în parohie, în Dumineci sau săr
bători, pentru a lua parte la serviciul 
divin, făcându-se cunoscuţi poporului

Orăştie la 30 Ianuarie 1939. 
Oficiul protopopesc, în înţelegere cu 

Oficiul parohial.
Prot. loan Moţa,

adm. tract.

Nr. 64/1939 [10] 3 -3

Concurs
Sfe publică concurs pentrn între

girea parohiei vacante de clasa IlI-a 
M ânierău, din protopopiatul Hunedoarei, 
cu termen de 30 zile dela prima publi
care în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă în natură.
3. 5. jug. sesiune parohială, fânaţ.
4. 30 litri porumb nesmieurat dela 

fiecare familie.
5. Venitele slolare uzitate în parohie
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererea 
de concurs şi concesiunea dela P . V- 
Consiliu Anhiepiscopesc, că pot can
dida ia această parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea p reabbilă  a oficiului proto
popesc, în vreo Duminecă sau sărbă
toare la biserică, spre a  fi cunoscuţi de 
către parohieni.

H u n e d o a r a ,  5 Februarie 1939. 
Oficiul protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei în înţelegere cu consiliul 

parohial.
Nicoiae Sucht

. protopop
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